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Τομέα Αθηνών 
 
ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
 
ΘΕΜΑ: «Ανεξέλεγκτες αυξήσεις τιμών σε καρπούζια και πεπόνια: 

ασφυκτική πίεση σε παραγωγούς και καταναλωτές από τις 
ακραίες αποκλίσεις μεταξύ χωραφιού και ραφιού» 

 
Κύριε Υπουργέ, 
 
Η αγορά νωπών οπωροκηπευτικών παρουσιάζει για ακόμη μία χρονιά έντονα 
φαινόμενα στρεβλώσεων, με τις τιμές που λαμβάνουν οι παραγωγοί να απέχουν 
δραματικά από τις τιμές που καταβάλλουν οι καταναλωτές στα σημεία λιανικής 
πώλησης. 
Σύμφωνα με στοιχεία που καταγγέλλουν παραγωγοί της Ηλείας, το καρπούζι 
πωλείται από τον παραγωγό σε τιμές που κυμαίνονται μεταξύ 0,20 και 0,25 ευρώ 
ανά κιλό. Στη συνέχεια, φθάνει στην Κεντρική Αγορά Αθηνών περίπου στα 0,60 ευρώ 
ανά κιλό, ενώ διατίθεται στη λαϊκή αγορά έως 0,90 ευρώ, στα σούπερ μάρκετ έως 
1,00 ευρώ και στα οπωροπωλεία έως 2,00 ευρώ ανά κιλό. Η τιμή λιανικής 
διαμορφώνεται έως και δεκαπλάσια της τιμής παραγωγού, με αποτέλεσμα ο 
καταναλωτής να επιβαρύνεται σημαντικά, χωρίς το αντίστοιχο όφελος να καταλήγει 
στον πρωτογενή παραγωγό.  
Ακόμη μεγαλύτερη είναι η απόκλιση στην περίπτωση του πεπονιού. Οι παραγωγοί 
πωλούν το προϊόν από 0,30 έως 0,40 ευρώ ανά κιλό, η τιμή στην Κεντρική Αγορά 
Αθηνών ανέρχεται περίπου στο 1,50 ευρώ, ενώ η λιανική τιμή φτάνει έως 2,00 ευρώ 
στις λαϊκές αγορές, έως 2,50 ευρώ στα σούπερ μάρκετ και έως 3,00 ευρώ στα 
οπωροπωλεία. Και στην περίπτωση αυτή, η τιμή λιανικής διαμορφώνεται έως και 
δεκαπλάσια της τιμής παραγωγού, γεγονός που καταδεικνύει σοβαρές στρεβλώσεις 
στη λειτουργία της αγοράς και στην αλυσίδα διακίνησης των αγροτικών προϊόντων. 
Τα στοιχεία αυτά αναδεικνύουν μια σοβαρή ανισορροπία στην εφοδιαστική αλυσίδα 
των αγροτικών προϊόντων. Την ίδια στιγμή, οι παραγωγοί βρίσκονται αντιμέτωποι με 
διαρκώς αυξανόμενο κόστος παραγωγής, που αφορά την ενέργεια, τα καύσιμα, τα 
λιπάσματα, τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα, την άρδευση και το εργατικό κόστος. 
Παράλληλα, οι επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης, με ακραία καιρικά φαινόμενα, 
ξηρασία και μειωμένες αποδόσεις, επιβαρύνουν περαιτέρω τη βιωσιμότητα των 
γεωργικών εκμεταλλεύσεων. 
Ως αποτέλεσμα, οι παραγωγοί αδυνατούν να αποκομίσουν δίκαιο εισόδημα από την 
εργασία τους, ενώ οι καταναλωτές καλούνται να πληρώσουν υπέρογκες τιμές για 
βασικά εποχικά προϊόντα. Το φαινόμενο αυτό ενισχύει την αίσθηση ότι σημαντικό 
μέρος της προστιθέμενης αξίας απορροφάται από ενδιάμεσους κρίκους της αλυσίδας 
εμπορίας και διακίνησης, χωρίς αντίστοιχο όφελος ούτε για τον πρωτογενή τομέα 
ούτε για τους πολίτες. 
Η κατάσταση αυτή συμβάλλει στη συρρίκνωση της αγροτικής παραγωγής, στην 
εγκατάλειψη καλλιεργειών και στην περαιτέρω αποδυνάμωση της ελληνικής 
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περιφέρειας, με σοβαρές συνέπειες για την επισιτιστική επάρκεια και την 
αναπτυξιακή προοπτική της χώρας. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 
1.Πώς δικαιολογείται το γεγονός ότι ο παραγωγός πωλεί το καρπούζι και το πεπόνι 
σε τιμές λίγων λεπτών ανά κιλό, ενώ ο καταναλωτής καλείται να τα αγοράσει σε τιμές 
έως και δεκαπλάσιες, και ποια συγκεκριμένα μέτρα θα λάβει η κυβέρνηση για την 
αντιμετώπιση του φαινομένου αυτού; 
 
2.Ποιοι έλεγχοι έχουν διενεργηθεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες για τη διερεύνηση 
πιθανών φαινομένων αθέμιτων εμπορικών πρακτικών, υπερβολικών περιθωρίων 
κέρδους ή κερδοσκοπίας στην αλυσίδα εμπορίας και διακίνησης των συγκεκριμένων 
προϊόντων και ποια ήταν τα ευρήματα των ελέγχων αυτών; 
 
3.Ποια συγκεκριμένα μέτρα προτίθεται να λάβει η κυβέρνηση για τη στήριξη των 
παραγωγών καρπουζιού και πεπονιού, οι οποίοι καλούνται να λειτουργήσουν υπό 
συνθήκες αυξημένου κόστους παραγωγής και κλιματικής πίεσης, χωρίς να 
απολαμβάνουν αντίστοιχο μερίδιο από την τελική αξία των προϊόντων τους; 
 
4.Προτίθεται το Υπουργείο να θεσπίσει αποτελεσματικό μηχανισμό παρακολούθησης 
και διαφάνειας των τιμών από το χωράφι έως το ράφι, με δημοσιοποίηση στοιχείων 
ανά στάδιο της εμπορικής αλυσίδας, ώστε να διασφαλίζεται δίκαιη αμοιβή για τους 
παραγωγούς και προσιτές τιμές για τους καταναλωτές; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 




